



# 十多年悉心照料 丈夫奇迹般康复

## 姚大姐：这只是一个妻子应该做的

□记者 王思勤 通讯员 毛一波 罗飞

在海曙区澄浪社区,很少有人不认识姚文娟的。退休前,她做了多年的社工,退休后,又当起了社区调解员,无论是家庭纠纷,还是邻里矛盾,她都能化干戈为玉帛。不仅如此,她还加入了社区心理发屋,给老人、需要帮助的人免费理发。然而,很少有人知道,这位性格爽朗、干活利落的大姐曾遭遇过怎样的困境:2005年,她的丈夫滕师傅因车祸生命垂危,好不容易醒过来了,却被鉴定为智力障碍。

这十年来,姚大姐不但要尽职工作,还要尽心照顾丈夫,多年的付出和坚持如今也有了回报,滕师傅已恢复得和普通人差不多了……

### “只要你能坚强地挺过来,我会一直陪着你”

在澄浪社区,记者见到了姚文娟,圆圆脸蛋,齐耳短发,中等身材,很喜欢笑。她和丈夫滕师傅拥有平淡而幸福的生活。可不曾想,2005年一场车祸打破了这个家的平静。

“我永远都不会忘记,那天是8月7日,周日、立秋。周六整天,我都在社区防台抗台,周日天亮才回家,他呢,在电影院工作,通宵放片。早上我给他打了个电话,说立秋要吃西瓜,让他回家时带个来。”

当天下午,在家补眠的姚大姐接到了一个电话,“你丈夫出车祸了,在第一医院,你赶紧过来!”

脑子一片空白的姚大姐赶到医院时,滕师傅浑身是血躺在急救室。医生说,他头部多处骨折,颅脑出血,做手术也只有万分之一的机会,即便保住了性命,以后也会是植物人。

“他闭着眼睛,手冰冷冰冷的,我当时就握着他的手,跟医生说,也跟他说话,只要你能坚强地挺过来,我会一直一直陪着你。”姚大姐说,她相信,这些话丈夫

是听到了。

之后的一个星期,滕师傅多次被推进手术室抢救,姚大姐一直在医院守着,整整7天没好好合过眼。“也不知道是怎么了,那几天感觉不到累,也感觉不到饿,家人劝我吃东西,我就喝了点水。直到手术成功的消息传来,我才发觉,自己瘦了一大圈。”

当时,医生说,虽然手术成功了,但滕师傅什么时候醒不确定,很可能会留下后遗症。

姚大姐没有放弃,她和家人轮流守在医院,24小时不停地给滕师傅活动关节,动手指、晃手腕,定期翻身、拍背、伸腿。“我曾听人说过,只要神经不死亡,他就有可能不会变成植物人。”

为了让丈夫尽快苏醒,姚大姐把滕师傅喜欢的体育节目、音乐让儿子录下来,在病床边播放;只要有空,她就一边按摩一边不停地跟丈夫说话,“你一定要挺过来,我会一直在身边照顾你的。”

### 他醒了,但车祸留下了后遗症

15天后,滕师傅的手动了一下,姚大姐欣喜若狂;20多天后,滕师傅睁开了眼睛,姚大姐终于稍稍安了心,“这20多天,我没顾上洗澡,也没换过衣服,回家也只是为了拿日用品和钱。”

但事情的发展,并没有期待中那么顺利。又过了好几天,姚大姐给病床上的丈夫喂饭时,滕师傅开口说了第一句话,“他说得含糊,发音也很怪,我至今也没想明白那句话说的是什么。”

“当时,他的状态有些奇怪。我就伸出一根手指问他,这是多少。他很迷茫,我问他叫什么名字,他说不出来,再问下去,更是答非所问,连最基本的身体部

位、生活用品都不晓得了。除了我和他爸妈,别的亲戚都不记得,字也不认识了。”事后经医生鉴定,滕师傅为智力障碍。

然而,智力问题并不是姚大姐面临的难题,最让大姐揪心的,是医生提到过的后遗症:癫痫。“术后第一次病发,是在半夜。他浑身抽搐不断,怪叫了几声后紧紧咬住了牙,我硬是掰开他的嘴,给他做人工呼吸,等他稍微有些放松下来,立即送往医院。后来,我购置了氧气机,在家里定期给他吸氧,也学了一些急救知识。2013年,他癫痫病发得很频繁,我每晚都睡不好,常常是一有动静,就坐起来看看。”

### “就算成了植物人,我也会照顾一辈子”

“他还在昏迷时,我想着,只要他能挺过来,就算成了植物人,我也会照顾一辈子。现在他醒了,我已经太高兴了。失去记忆、智力问题都没关系,我可以慢慢教他。”

抱着这份感恩的心情,姚大姐不厌其烦地从“一二三”最简单的数字开始教,就像教一个什么都不懂的婴儿一样。术后半年,滕师傅的身体基本恢复,但他的认知,还是懵懵懂懂,连走路都不会拐弯。

可姚大姐并不气馁,她很乐观:“一次不会教两次,两次不会三次,日子长了,总会记住。只要他会说痛,知道饱,知道饿,我就心满意足了。”只要陪在滕师傅身边,姚大姐就不停地跟他说话,想到什么、看到什么,就教什么。

为了让滕师傅熟悉家周围的环境,姚大姐每天傍晚都陪他来回散步,从超市到家的这段10分钟的路程,姚大姐教了一个星期。直到3年后,滕师傅才把自

家小区附近的路认全。

如今,滕师傅在生活方面已恢复得跟普通人差不多了,各类家务难不倒他,出门坐车也毫无障碍,虽然写字有些困难,但看看报纸没什么问题了。

虽然对这些年的经历,姚大姐说得很轻松,但其中付出的心血,从滕师傅如今的状态上就能看出。

“因为后遗症的关系,他现在不能工作,但他还是想尽办法减轻我的负担。买菜、烧菜、家务,他都包了。我下班回家,他一听出是我的脚步声,立马就去盛好饭,一开门,热腾腾的饭菜就摆在我面前……”

“这些年,我只是做了一个妻子应该做的事,很普通也很平凡。他如今恢复得这么好,我比中了大奖还高兴,还求什么呢……”

聊到现在的生活,姚大姐有说不完的话,从丈夫的体贴,一直说到儿子的孝顺。在她看来,平淡的日子,恰恰是最幸福的。



图为华光城一部因没有配件维修而停用的电梯。  
记者 边城雨 摄

## 26部高龄电梯带病作业 停产电梯的维保问题迫在眉睫

本报讯(记者 边城雨 实习生 周佳民) 江东北光城是老小区之一,目前该小区26部电梯的使用年限超过了13年以上,基本都处于带病工作状态,事故时有发生。但由于原生产厂家停产买不到配件,电梯维保公司也一筹莫展。

记者在采访中了解到,在我市的高龄电梯中,有一半存在这样的问题。业内人士表示,如何解决、保障停产电梯的维修问题已经迫在眉睫。

### 现状:总是修不好

昨天上午,华光城业委会主任朱先生告诉记者,他们小区26部电梯,是1999年-2002年安装的。由于时间久远,这些电梯都存在着各种各样的毛病。“电梯门打不开,或者接到指令后不会工作等毛病时不时都会发生。”

记者在华光城多个楼道查看,在其中三期商场的楼道里,电梯前停着一辆电瓶车,朱先生说,这部电梯已经坏了好多年,一直停用至今。家住华锦巷一号的居民李女士对记者说,她家楼道的电梯故障率也很高。前几天,她急着要去上班,结果被关在了电梯里快20分钟。

对此,负责华光城物业的钱经理表示,小区的电梯经常出问题也令他们十分头疼,虽然隔三差五地修,但总是修不好,只好凑合着用。但这样子下去,总不是个办法。

### 维保:大修买不到配件

负责华光城电梯维保的陈先生告诉记者,按照行规,一般电梯电控件使用寿命最多在8至10年。而这些电梯在15年内对电控件只是局部修理,没有更新。他们去年接手后,调换了电梯的全部开关、轿内应急照明及报警和个别损坏的门机控制器等。即便如此,还是故障多发,出于安全考虑,“最好是全部更换,因为大修买不到配件。”

据介绍,华光城的电梯分别由3个厂家生产,但这3个厂家在几年前都先后停产倒闭。“市场上很难买到适配的替代品,现在也只能想别的办法修修补补。”

华光城居委会相关负责人表示,最好对电梯进行更换,更换可以参照相关办法,使用的居民承担一部分,相关部门承担一部分。总而言之,以居民的生命安全为上。

### 呼吁:绝代电梯“后事”应该完善

记者在采访中了解到,我市目前有超过十年以上的电梯近7000部,有一半以上都存在这个问题。“随着房地产的兴起,也带动了电梯业的发展。但十几年过去了,相当一部分电梯厂家选择了退出,由于存在监管漏洞,没有做好善后工作,配件也停止了供应,遗留的问题现在开始集中爆发。”宁波市电梯协会一名理事说。

据了解,我国对电子产品和汽车的退出问题的“后事”都做了相关的规定,例如手机退市,应继续对配件供应三到五年,汽车要供应十年以上。但对电梯行业,却没有相关的规定。

对此,业内人士呼吁,随着电梯的利用率越来越高,相关部门也应该对电梯生产企业作出硬性制约,要求其必须在一定的期限内保证配件的供应。这样,才不会造成浪费,切实保护消费者的合法权益。

## 今天会有中雨 中旬可以去看流星雨

本报讯(记者 陈胜男) 一眨眼假日已进入最后一天,好天气也将就此打住。据市气象台预报,今天我市阴有阵雨或雷雨,雨量中等,局部大到暴雨。明天多云。预计今天最高气温32℃,明天开始气温回落至30℃以下。

今天返程途中遇上中雨会给大家带来不便,但降水减退了午后的暑热。9月是冷空气和副热带高压相互较劲的一个月份,尽管此时副高的强度还在冷空气之上,但已走下坡路,一般9月底前后副高将彻底让出主导权,退回海上。这也就意味着那时候宁波将进入

真正的秋季。

本月的天象舞台我们最期待的当然是中秋的圆月,同时浪漫的流星雨也不容错过。从今天起至21日,今年英仙座流星雨将上演天象大片,9月10日的子夜到黎明是最佳的观测时段。

英仙座流星雨不但数量多,而且每年固定时间稳定出现,是最活跃、最常被观测到的流星雨,为全年三大周期性流星雨之首。如果天气好,大家可以选择远离城市灯光的地方进行观看。